
Ο Θάνατοσ του Παφλου Μελά 
 

Γράφει  ο Αντγοσ ε.α. Λωάννθσ Κραςςάσ 

 

«Ἀναλαμβάνω αὐτὸν τὸν ἀγῶνα μὲ ὅλην μου τὴν ψυχὴν καὶ μὲ τὴν ἰδζαν 
ὅτι εἶμαι ὑποχρεωμζνος νὰ τὸν ἀναλάβω». Παῦλοσ Μελᾶσ. 

Σισ νυκτερινζσ ϊρεσ τθσ 13θσ Οκτωβρίου του 1904(παλ. θμ.), ο 
Ανκυπολοχαγόσ Πυροβολικοφ Παφλοσ Μελάσ, ςε θλικία 34 χρονϊν, 
άφθςε τθν τελευταία του πνοι ςτθ τάτιςτα (ςθμερινόσ Μελάσ) τθσ 
Μακεδονίασ. Ο κάνατοσ του προιλκε από κανάςιμο τραυματιςμό ςτθν 
οςφυϊκι χϊρα, ςυνεπεία πυροβολιςμοφ, μετά από ςυμπλοκι με 
τουρκικό ςτρατιωτικό απόςπαςμα. Σόςον ο Μελάσ, όςο και θ ςφηυγόσ 
του Ναταλία (κυγατζρα του τζφανου Δραγοφμθ[1]), προζρχονταν από 
επιφανείσ και εφπορεσ οικογζνειεσ. Από το γάμο του ο Μελάσ απζκτθςε 
δφο τζκνα τον Μιχάλθ(Μίκθσ) και τθν Ηωι(Ηζηα). 

 

 

Η Βουλγαρική Πρόκληςη 

τισ αρχζσ του 20ου αιϊνα θ Μακεδονία ιταν θ τελευταία ευρωπαϊκι 
περιοχι υπό τουρκικι κυριαρχία. Θ εμπορικι δραςτθριότθτα και θ 
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πνευματικι υπεροχι των Ελλινων, οι οποίοι αποτελοφςαν τθν 
πλειονότθτα των κατοίκων τθσ, διαφφλαςςαν τθν ελλθνικότθτα τθσ. Οι 
Σοφρκοι, για να περιορίςουν τθν ελλθνικι επιρροι, επζτρεψαν ςτουσ 
Βουλγάρουσ το 1870 να αποκτιςουν αυτόνομθ εκκλθςία, τθν Εξαρχία. 
Σο 1878 δθμιουργικθκε το βουλγαρικό κράτοσ. Θ Βουλγαρία το 1885 
εκμεταλλευόμενθ τισ αντιηθλίεσ των μεγάλων δυνάμεων, προςάρτθςε 
τθν αυτόνομθ περιοχι τθσ Ανατολικισ Ρωμυλίασ, ςτθν οποία 
κατοικοφςαν πολλοί Ζλλθνεσ. Οι Βοφλγαροι, προκειμζνου να υποτάξουν 
τθν Μακεδονία, μετά τθν αναμενόμενθ διάλυςθ τθσ ευρωπαϊκισ 
Σουρκίασ, προςπάκθςαν να προςθλυτίςουν τον χριςτιανικό πλθκυςμό 
τθσ Μακεδονίασ. Πζραν των κρθςκευτικϊν και εκπαιδευτικϊν 
δραςτθριοτιτων, το βουλγαρικό κομιτάτο άςκθςε πρωτοφανι βία ςτον 
πλθκυςμό, με ςκοπό τθν κατάπνιξθ του ελλθνικοφ φρονιματοσ.   

 

 

Ο Παφλος Μελάς με τα παιδιά του. 

 

Η Ελληνική Απάντηςη 

Θ Ελλάσ μουδιαςμζνθ από τθν ιττα του Ελλθνοτουρκικοφ Πολζμου του 
1897[2] άρχιςε να ενεργοποιείται για τθν διάςωςθ τθσ Μακεδονίασ το 
1903. Επάνδρωςε τα Προξενεία με δραςτιρια και ενκουςιϊδθ 
πρόςωπα (ο Λάμπροσ Κορομθλάσ ςτθν Κεςςαλονίκθ, ο Μωνασ 
Δραγοφμθσ ςτο Μοναςτιρι) και απζςτειλε αξιωματικοφσ για τθν 
οργάνωςθ και εξφψωςθ του θκικοφ των ομοεκνϊν μασ. Σο 1904 
αποφάςιςε τθν ενίςχυςθ του αγϊνα με ζνοπλα τμιματα εκελοντϊν με 
επικεφαλισ αξιωματικοφσ. Σθν 28θ Αυγ. 1904 (παλ.θμ.) ο Παφλοσ Μελάσ 
ιταν από τουσ πρϊτουσ που πζραςε τα ςφνορα, ωσ καπετάνιοσ «Μίκθσ 
Ηζηασ». φντομα το ςϊμα του ζφκαςε τουσ 70 άνδρεσ και θ παρουςία 
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του ςτα χωριά τθσ Δ. Μακεδονίασ απζδωςε τα αναμενόμενα. Σο θκικό 
των κατοίκων ανζβθκε κατακόρυφα, ενϊ πολλοί διλωςαν τθν επικυμία 
να πολεμιςουν, για να υπεραςπιςτοφν τθν ελλθνικότθτα τθσ 
Μακεδονίασ. Σθν 12θ Οκτ. 1904, ο Παφλοσ Μελάσ μ’ ζνα μζροσ από το 
τμιμα του, μετά από μια δυνατι νεροποντι, βρικαν φιλοξενία ςτο 
χωριό τάτιςτα. Σθν επομζνθ άνδρεσ του Παφλου Μελά ςυνεπλάκθςαν 
με τουρκικό απόςπαςμα, το οποίο εμφανίςκθκε ςτο χωριό 
ειδοποιθμζνο από τον Βοφλγαρο κομιτατηι Μιτρο Βλάχο. Σο ίδιο 
βράδυ ο Μελάσ πυροβολικθκε ευριςκόμενοσ ςτθν αυλι του ςπιτιοφ 
και μετά από μιςι ϊρα εξζπνευςε. Για τον κάνατο του ζχουν 
διατυπωκεί διάφορεσ κεωρίεσ χωρίσ όμωσ τεκμθρίωςθ. Σο κεφάλι του 
ιρωοσ για να μθν αναγνωριςκεί θ ταυτότθτα του Παφλου Μελά από 
τουσ Σοφρκουσ, ζκοψε ο πιςτόσ του ςφντροφοσ Ντίνασ τεργίου και το 
ενταφίαςε μπροςτά ςτθν Ωραία Πφλθ του ναοφ τθσ Αγίασ Παραςκευισ 
ςτο Πιςοδζρι. Ο Μθτροπολίτθσ Καςτοριάσ Γερμανόσ Καραβαγζλλθσ 
ζκαψε το ακζφαλο ςϊμα ςτο παρεκκλιςιο των Σαξιαρχϊν, πλθςίον τθσ 
Μθτροπολιτικοφ μεγάρου Καςτοριάσ. Ο τάφοσ του Παφλου Μελά 
ςιμερα βρίςκεται ςτθν Καςτοριά. 

 

Ο τάφος του Παφλου Μελά. 

 

 



Η Σημαςία τησ Θυςίασ του Παφλου Μελά 

Ο Παφλοσ Μελάσ ιταν ο πρϊτοσ Ζλλθνασ αξιωματικόσ ο οποίοσ 
πρόςφερε τθν ηωι του για τον ελλθνιςμό τθσ Μακεδονίασ. Ο κάνατόσ 
του ςυγκλόνιςε το πανελλινιο και ζδωςε τεράςτια δυναμικι ςτον 
μακεδονικό αγϊνα. Θ κυςία του απετζλεςε το ςφμβολο που χρειάηονται 
αυτοφ του είδουσ τα εγχειριματα για να εμπνεφςουν τον λαό. Είχε 
επίςθσ ωσ αποτζλεςμα να γίνει αντιλθπτό από τθν διεκνι κοινότθτα ότι 
οι Ζλλθνεσ εκτόσ των ςυνόρων του μικροφ βαςιλείου, δεν ιταν μια 
χαμζνθ υπόκεςθ. Ο Μελάσ παρότι γόνοσ πλοφςιασ και μεγάλθσ 
οικογενείασ, προτίμθςε τισ δυςκολίεσ και τουσ κινδφνουσ του 
ςτρατιωτικοφ επαγγζλματοσ. Ο Παφλοσ Μελάσ πζραςε ςτθν χορεία των 
Ελλινων θρϊων. Θ αίςκθςθ του κακικοντοσ προσ τθν πατρίδα τον 
οδιγθςε ςτθν απόφαςθ να επιλζξει να πολεμιςει τουσ Βουλγάρουσ 
αντί να γυροφζρνει ςτα καφενεία των Ακθνϊν. Κεϊρθςε δε ωσ φψιςτθ 
τιμι να προςφζρει τθν ηωι του για τθν απελευκζρωςθ των 
ςκλαβωμζνων αδελφϊν του. Δυςτυχϊσ ςτισ θμζρεσ μασ κεωροφμε 
ιρωεσ τουσ νικθτζσ των ακλθτικϊν αγϊνων και όςουσ εργάηονται 
ευςυνείδθτα κερδίηοντασ επάξια το μιςκό που λαμβάνουν. Ζχουμε 
ξεχάςει κάπου τθν θρωικι ελλθνικι ψυχι μασ, θ οποία ςφυρθλατικθκε 
εδϊ και αιϊνεσ, μζςα ςτα πονεμζνα ςπλάχνα τθσ φυλισ μασ. Ο 
θρωιςμόσ αποτελεί τθν δφναμθ που μπορεί να διαςπάςει τον πυρινα 
τθσ ψυχισ, για να απελευκερϊςει τθν θκικι ενζργεια που απαιτείται 
ϊςτε να αιςκανκοφμε αποφαςιςμζνοι για όλα. Κεωρϊ βζβαιο ότι τότε 
ουδείσ κα τολμιςει να ςκεφτεί να ζρκει είτε βράδυ είτε υπό το φωσ τθσ 
θμζρασ. 

 

 



[1] Ο τζφανοσ Δραγοφμθσ (Ακινα1842-1923), 
διετζλεςε Πρωκυπουργόσ τθσ Ελλάδοσ το 1910. Αποτζλεςε επίςθσ ζναν 
από τουσ κφριουσ οργανωτζσ του Μακεδονικοφ Αγϊνα μαηί με τον γιο 
του, Μωνα Δραγοφμθ και τον γαμπρό του Παφλο Μελά. 

[2] Αφορμι του πολζμου αποτζλεςε θ κιρυξθ τθσ ενϊςεωσ τθσ Κριτθσ 
με τθν Ελλάδα τθν 25θ Λαν. 1897, από τθν προςωρινι κυβζρνθςθ τθσ 
μεγαλονιςου. Θ Ελλάδα απζςτειλε ναυτικζσ και ςτρατιωτικζσ δυνάμεισ 
ςτθν Κριτθ, ενϊ το ίδιο ζπραξαν και θ Αγγλία, Γαλλία, Γερμανία, Λταλία, 
Ρωςία και θ Αυςτρία. Οι ευρωπαϊκζσ δυνάμεισ επζδωςαν διακοίνωςθ 
ςτθν ελλθνικι κυβζρνθςθ, απαιτϊντασ τθν απόςυρςθ των ελλθνικϊν 
δυνάμεων, με αντάλλαγμα τθν παροχι κακεςτϊτοσ αυτονομίασ ςτθν 
Κριτθ. Ο Ζλλθνασ πρωκυπουργόσ Κεόδωροσ Δθλιγιάννθσ υπό τθν πίεςθ 
τθσ αντιπολιτεφςεωσ, τθσ ιςχυρισ εκνικισ εταιρείασ και του 
ευριςκομζνου ςε πατριωτικι ζξαρςθ λαοφ απζρριψε τθν προςφορά. Θ 
Ελλάσ κιρυξε επιςτράτευςθ, ενϊ ςτρατεφματα και τμιματα άτακτων 
αποςτάλκθκαν ςτα ςφνορα με τθν Σουρκία ςτθν Κεςςαλία και τθν 
Ιπειρο. Θ κυβζρνθςθ ενιργθςε ςπαςμωδικά και με πρωτοφανι 
επιπολαιότθτα κιρυξε πόλεμο, παραβλζποντασ τισ πραγματικζσ 
ςυνκικεσ και τα δεδομζνα. 

Ο τουρκικόσ ςτρατόσ ειςζβαλε ςτο ελλθνικό ζδαφοσ τθν 5θ Απριλίου. 
Μετά από αντίςταςθ 5 θμερϊν, άρχιςε θ υποχϊρθςθ και τθν 
13θ Απριλίου κατελιφκθ θ Λάριςα. Ο ςτρατόσ μασ ςτερείτο 
εκπαιδεφςεωσ, πεικαρχίασ και μζςων, ενϊ εφάρμοηε τθν τακτικι των 
αγωνιςτϊν του 1821. Ο ενκουςιαςμόσ εντόσ των πρϊτων θ-μερϊν 
εξανεμίςκθκε ταχζωσ, ενϊ ο υποχωρϊν ςτρατόσ μεταβλικθκε ςε 
ςυρφετό. Ο διάδοχοσ προςπάκθςε ανεπιτυχϊσ να ανακόψει τθν 
προζλαςθ των Σοφρκων ςτα Φάρςαλα και τον Δομοκό. Ολίγον πριν από 
τθν κατάλθψθ τθσ Λαμίασ, με τθν διαμεςολάβθςθ του Σςάρου τθσ 
Ρωςίασ Νικολάου Βϋ και τθσ Βαςιλίςςθσ του Θνωμζνου Βαςιλείου 
Βικτωρίασ, ο ουλτάνοσ Αβδοφλ Χαμιτ ςυμφϊνθςε ςτθν υπογραφι 
ανακωχισ. Θ Βαςίλιςςα Όλγα ανιψιά του Σςάρου και θ πριγκίπιςςα 
οφία εγγονι τθσ Βικτωρίασ, ςυνζβαλαν ουςιαςτικά ςτον τερματιςμό 
του πολζμου, εκμεταλλευόμενεσ τουσ οικογενειακοφσ δεςμοφσ τουσ. 
Σθν 8θ Μαΐου 1897 ςτθν περιοχι Σαράτςα Λαμίασ, υπογράφθκε 
ςυμφωνία καταπαφςεωσ του πυρόσ μεταξφ του ελλθνικοφ και του 
τουρκικοφ ςτρατοφ. Θ ςυμφωνθκείςα ανακωχι ςιμανε το τζλοσ ενόσ 
πολζμου ο οποίοσ ξζςπαςε 30 θμζρεσ νωρίτερα και ζμεινε ςτθν ιςτορία 
ςαν το Μαφρο ‘97. 
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